

# 行政院及所屬各機關出國報告

(出國類別：考察)

## 土耳其出國考察報告

服務機關：屏東縣霧臺鄉民代表會

出國人職稱：秘書

姓名：柯美黛

出國地區：土耳其

出國期間：108年5月22日～31日

報告日期：108年12月2日

# 屏東縣霧臺鄉民代表會出國考察報告提要

出國報告名稱：土耳其出國考察報告

頁數：8

出國計畫主辦機關/聯絡人/電話

屏東縣霧臺鄉民代表會/潘永福/08-7902209

出國人姓名/服務機關/職稱/電話

杜勇賢/屏東縣霧臺鄉民代表會/主席

柯淑華/屏東縣霧臺鄉民代表會/副主席

顏進茂/屏東縣霧臺鄉民代表會/代表

李金龍/屏東縣霧臺鄉民代表會/代表

柯美黛/屏東縣霧臺鄉民代表會/秘書/08-7902209

潘永福/屏東縣霧臺鄉民代表會/組員/08-7902209

出國類別：1考察 2進修 3研究 4實習 5其他

出國期間：108年5月22日至5月31日

報告日期：108年12月2日

出國地區：土耳其

# 目錄

壹、霧臺鄉概況.....	4
貳、考察目的.....	5
參、考察過程.....	6
肆、考察心得.....	8
伍、建議事項.....	8

## 壹、霧臺鄉概況

霧臺鄉位處於中央山脈南端西側的大武山區，即屏東縣的東北角，距屏東市四十公里雲霧飄渺處，為屏東縣最偏遠的原住民鄉鎮。霧臺經大浦山分水嶺與台東金峰鄉和卑南鄉、延平鄉為界，西南與屏東縣瑪家鄉以隘寮南溪相隔，西北沿隘寮北溪毗鄰屏東縣三地門鄉，北境則接高雄縣茂林鄉。

霧臺鄉轄內六個村，面積7604公頃，平均海拔在1000公尺左右，四周層巒疊嶂、澗水長流，全年均溫在17度，素有(台灣碧瑤)之稱。霧台鄉部落均散佈於霧頭山北坡的隘寮北溪流域，山明水秀，景色宜人，並擁有豐富天然溪流、山岳、森林、植物、動物、教會等景觀，可供觀賞、攝影、登山、探險、遊憩等休閒活動。

霧臺鄉對外交通以台24線省道為主，在全國最高的谷川大橋通車後，入山人潮魚貫湧現，目前觀光事業以民宿村莊、農林休閒、傳統石板屋、景觀步道等，並配合茂管處之各項設施大力闢建中，民風純樸，是台灣魯凱族的主要集居地及傳統文化重心所在。惟遺憾的是經八八風災原鄉受創之後，部份聚落已遷於山下禮納里及百合永久屋基地居住。

## 貳、考察目的

藉此土耳其考察機會，實地觀摩他人的經驗與長處，攫取國際新知，以擴展本會行政人員之視野，增進同仁行政職能，協助本鄉業務之提昇並發展本鄉觀光產業多元化。

## 參、考察過程

### 嘉那卡麗

曾經歷史中發生過最重要戰役的軍事重地，土國士兵曾在此與英、法、奧等軍隊發生激戰，有25萬士兵在戰役中殉難，故此港口意義非比尋常。

### 特洛伊

特洛伊古城遺蹟及特洛伊木馬，歌頌著詩人荷馬筆下所述的一段流傳千古史詩般戰役-木馬屠城計。現今的特洛伊已退離海邊一公里，不再是臨海城邦，在此複製一座四層樓高的木馬供人憑弔，目前出土的遺跡有古城牆、小劇場、拱門、屋舍、陶甕等。

### 艾菲索斯

此處是古希臘留下的文化遺址，曾於十五世紀以後從歷史消失，直到十九世紀被發掘出來重現人世，可觀賞到精美石雕、紀念碑、教堂、露天劇場、市集、圖書館、大理石路及哈德良神殿都。

### 巴穆卡麗

土耳其語意就是(棉花的城堡)，自破碎帶湧出的碳酸氫鈣泉，夾

帶大量石灰石滲出物，冷卻後凝固成石灰華，順著地形不斷堆積的結果，形成如同棉花般潔白的團狀塊體，又像不會融化的結凍瀑布，遠望一片灰白的山谷，在夕陽餘暉德映照下起了變化，從金黃轉為暗紅且層次分明，棉堡的美宛如神蹟，1988年與希拉波斯古城聯合入選世界自然與文化綜合遺產。

## 卡帕多其亞

卡帕多其亞1985年入選世界遺產，經過長年風化水蝕之特殊景觀，遍地奇岩造型如同一件藝術品，高低起伏，變化萬千的風化岩壯麗奇景令人稱奇彷彿世外桃源。格來梅山谷與其周圍地區，聳立著形狀不一之岩石丘陵，在這些岩面上開鑿了上千個洞窟，大多是羅馬帝國統治下潛逃之基督修士所建的修院與聖堂，處處都是全手工所留下的地底藝術精品，有聚會場、居民起居室、完善的通風口設計，令人無法置信如何能有此神奇之力建造這偉大遺跡。描述卡帕多其亞的名字很多，有精靈的煙囪、月球地貌、星球大戰拍攝外景地、修道士的洞穴等，每一個名字都能代表著值得駐足的亮點，而在此搭乘熱氣球是相當熱門且受到歡迎，可遍覽怪石堡等景點最佳的選擇，讓你置身亦真亦幻的奇妙世界。

## 安卡拉

土耳其首都，西元1923年土耳其國父凱莫爾從伊斯坦堡遷都於此，這裡原本是一個小城鎮，現今已是一個大廈林立的都市，也是土耳其國父凱莫爾長眠之處，陵寢紀念館整個區域包含了公園、廣場、陵墓及陳列凱莫爾遺物的博物館。

## 蕃紅花城

也是入圍世界遺產的景點，這裡完整保存鄂圖曼時期的面貌，當地沒有太多現代化的建築，居民依舊保持純樸的性情，歷史在這留下了痕跡，除房屋的雕工精細外，古色古香的山城真是浪漫美麗，令人感動。

## 卡帕爾大市集

在此大市集有四、五千家的店舖，腹地廣大到處可感受中古時期東西絲路交易場市集情況，黃金交易商店及各式手工藝品、皮件製品、地毯、香料等琳瑯滿目。

## 伊斯坦堡

伊斯坦堡是土耳其最大的城市與海港，也是巴爾幹、高加索和西亞地帶最大的城市，位於歐洲和亞州之間的三角形半島上，人口超過千萬。伊斯坦堡位於黑海和馬爾馬拉海出入的門戶，當歐亞交通要衝，戰略地位重要，曾為羅馬、拜占庭和鄂圖曼帝國三朝古都。公元前六百六十年，來自希臘的移民在現今的金角灣旁邊一處名王宮鼻的地方，依山修築了衛城，定名拜占庭，也是現今的伊斯坦堡。

## 肆、考察心得

土耳其是橫跨歐亞兩大洲的國家，伊斯蘭國度閒情古樸混搭著歐洲典雅浪漫，交織成風情萬種的人文氣息，其充滿著多元性與包容性，也造就了一層神秘的面紗，終止不住絡繹不絕的遊客窺探究竟。土耳其屬溫帶沙漠過渡型氣候，植物生長不易，除致力研究改善灌溉方式，農作產業亦趨成熟發展自給自足；另一方面就是積極拓展觀光，將特殊地形地貌奇岩怪石、文物、遺跡...等妥善保存規劃成系列景區並廣植林木，相信若干年之後土耳其會更細緻美麗，觀光人潮更必聞名蜂擁。

## 伍、建議事項

土耳其發展觀光的特色，無非利用古蹟的重現，連貫文化歷史的脈絡，連結渾然天成奇岩地貌附加各項休閒活動形成觀光產業鏈，帶動國家多樣性的經濟收益。本鄉地廣人稀、山高地瘠，從事農業資源本有所限，惟純樸善良的心與乾淨的水及空氣，這得天獨厚的禮物，儼然是上天留給我們最好的恩賜，也是我們發展觀光絕佳的條件。他山之石可以攻錯，依本鄉自然人文生態景觀區劃設，宜透過各區內特殊景觀、創生經濟計畫、文物遺跡修復呈現及系列休閒產業串連，帶動在地就業，增加地方財政。